



大源溪江滨公园

寻找“记住乡愁的河”特别报道(六)

凤川大源溪：儿时景致又归来

方向东 应兆丹 方芳

最近,全省第二批(2014年度)历史文化村落三年工作检查验收结果公布,25个重点村验收等级为优秀,桐庐县凤川街道翔岗村榜上有名。

翔岗是一个“风水宝地”,这个古老的村镇,位于龙门山脉的余脉虎镇山、香泉山西南。早在三国两晋时期,就建有村落。走进翔岗村,让人仿佛走入了另一个空间,迫不及待地想探寻古村的宁静与神秘。

贯穿于这个宁静与神秘古村的河流叫大源溪,大源溪又名甘溪,全长26公里,因位于大源山峡谷中,故此得名。大源山集雨面积103.57平方公里,因有大源、小源与凤源(又称下附源)三条水源,又名三源。大源溪从倒山岭出来,出华家塘,和白云源东南侧出发的小源溪跌宕跳跃着向东,后在大源溪一个叫竹桐坞的地方汇合,汇合后的大源溪和着小源溪的水,穿过雷坞和翔岗北去,最终注入富春江。如今的大源溪自肖岭水库建成后,如同高峡出平湖,浩瀚的水面,碧波清流,灌溉着下游千万亩土地,也养育着其大源溪两岸千万勤劳朴实的儿女……

五水共治 大源溪成了“天然浴场”

但凡小时候在农村长大的人都知道,夏日傍晚,最好的嬉戏就是去溪里玩水,长大后生活在城里,这也成了不少人夏日的一个牵挂。

今年夏季连续23天的高温,众所周知的富春江镇芦茨湾和白云源一带的民宿和农家乐,真是火爆得不得了。其实大家都忽略了另外一个地方,这就是桐庐凤川街道大源溪。大源溪水水质清澈,河床平坦,同样成了夏日村民和游客游泳的绝佳好去处。还有野生娃娃鱼也来大源溪里作客,享受这清凉的溪水。每到傍晚时分,就有一大波人跳入溪里纳凉、游泳。在这里,游泳、捉溪鱼,一边避暑纳凉,一边品尝山野风味,体验农家生活,好不惬意。

这一切,都源于大源溪的好水质。借着“五水共治”的东风以及近年来的河道整治工作,曾经为村民所惧怕的“害溪”大源溪,如今俨然一条玉罗带。“现在村里的溪水很干净,最重要的是水流通畅,我们再也不用担心下大雨的时候河道堵塞了。”家住大源溪旁的吴大伯如是说。眼下,伴着朝阳、映着晚霞踱步大源溪堤坝,碧绿清爽的河面波光粼粼,河水清澈见底,鱼翔浅底随处可见。

多举并措促河清 溪旁风景大不同

“淙淙流水绕村西,杨柳阴中好听鹂。鼓吹诗肠动诗兴,绿苔扫罢夕阳低。”(清·李景瀚)溪,仍是诗中那条大源溪,溪旁风景却已变换。2015年街道投入资金400万元,对城东工业区的污水管网全方位整治,铺设污水管网1050余米,纳入县城江南污水处理池。2016年街道投资800余万元,建成城东工业园区大源溪江滨公园,休闲公园设长椅80条,彩砖铺设和路灯架设100盏,铺设道路

1500余米,实现了江边洁化、路边绿化、景观美化,大源溪江滨公园的建成填补了凤川没有公园的空白。如今,每到傍晚,江滨公园都会迎来饭后散步的村民,温柔的晚风,清澈的溪水、青翠的远山为忙碌一天的人们带来惬意的休闲时光。

今年以来,凤川街道以提高水环境质量为核心,建立以街道主任为河长,行政村书记为段长,同时聘请民间河长两名的河道水生态环境治理与管理体系,实现了河道“包河到人”。

在生态河道管理过程中,实行河道保洁责任制,设立垃圾投放处,成立卫生保洁队,使原来沿河脏乱差的环境得到了很大改观。翔岗村还根据河流分布特点,除河道段长外,每个自然村配备3~5名河道保洁人员,签订保洁协议,开展每日一巡查,使河道保洁达到“五无”标准要求,实现“水清、畅流、岸绿、景美、鱼跃”河道建设效应。

此外,该村还全面实施岸上截污治理工作,全面启动垃圾分类工作,通过美丽乡村行动,采用“户集、村收、乡转运、县处置”的生活垃圾收集处理运行机制,对垃圾固体废物统一收集处理,杜绝了农村垃圾乱倒乱堆现象,从源头上保护河道水环境。

百年水澳悠悠 成了翔岗村挥之不去的乡愁

“水流青龙背,只出富不出贵”这是明朝开国宰相刘伯温,于元朝末年在翔岗设馆教



水澳

学时,针对翔岗村中的水澳地理形状所讲的一句话,一直流传至今,也可证实翔岗这条水澳的历史可以追溯元朝以前的年代。而水澳的源头正是这大源溪和小源溪两水湊汇之处。

翔岗沿街的水渠,常年流水不断,清澈见底,贯穿翔岗古村落,两条地下暗渠,一条将水引入村内,供人们取水、洗涤之用;另一条引水到村外的谷井,用于灌溉上百亩的粮田。历经数百年沧桑,至今它们仍在发挥着作用。

纵观600多米长的老街,零星分布着水澳的25个开口,清冽的水无声无息地流着。每一位翔岗人都领略过翔岗水澳的好处。走访时一行巧遇了一位去水澳洗菜的大娘,她告知,从她记事起,就跟着母亲在这水澳里洗菜淘米,洗碗洗衣。

不仅如此,翔岗村男女老少都离不开这一口口的水澳。炎炎夏日,澳口的水凉彻心扉,永远是4℃,坐在澳口边比在空调房里还舒服,浸个西瓜凉透了吃,比任何冰饮更爽。傍晚,小伙伴们不约而同来水澳洗个爽身澡,别提有多舒服了。到了冬季,神奇水澳里冒着腾腾热气,洗东西不怕冷,绝对没有冬季遇水刺骨的感觉,是翔岗村民的一大福利。

“水澳支撑和促进了翔岗一定时期内的农村与地区文化,为凤川地区的人民生活、生产及乡村建设发展和社会进步作出了无可替代的基础性贡献。如今提升改造后的水澳更是翔岗村的一大亮点景观。”凤川街道一位负责人坦言。



肖岭水库